三明学院国际学生
疫情防控期间各类突发事件应急预案

（试行）

为有效预防、高效应对、妥善处理疫情防控期间涉及国际学生的突发事件，保证我校国际学生平稳度过疫期，维护在校国际学生群体稳定，国际交流与合作处和海外学院（外国语学院）特制定本预案。疫情防控期间，各类突发事件的处理应参照本预案妥善处置。
疫情直接相关类突发事件
疫情直接相关类突发事件是指事件与疫情防控工作直接相关，可能导致疫情防控工作失控、疫情产生或扩大的各类疫情相关的突发事件。出现该类突发事件时须高度重视，第一时间向海外学院（外国语学院）防疫工作领导小组汇报，具体处理流程可参照以下预案执行。
处于隔离观察期的国际学生失联
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处理此类突发事件时，须保证时效性，发现情况第一时间上报。学生基本信息的收集和摸排环节须力求迅速、准确，以利于学校或上级主管部门的决策与措施的制定。
学生容留非校内人员住宿
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处理此类突发事件时，须第一时间掌握被容留人的相关信息，尤其是被容留人员是否去过武汉或者是否与去武汉来人接触过。在与学生及被容留人沟通时要注意自身防护，以避免交叉感染。
学生出现体温异常或其他身体异常情况
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处理此类突发事件时，因存在较高的感染风险，一线处理人员一定须注意自身防护，相关处理过程应有校医院工作人员陪同指导，并须将整个处理过程及人员防护情况向院防疫工作领导小组和校医院报备。杜绝瞒报、漏报情况，消除疫情隐患。

在校学生与疫区或隔离区人员产生近距离接触
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处理此类突发事件与处理类型（三）事件类似，一线处理人员须做好自身防护，相关处理过程应有校医院工作人员陪同指导，并须将整个处理过程及人员防护情况向院防疫工作领导小组报备。杜绝瞒报、漏报情况，消除疫情隐患。
发现学生隐瞒或谎报疫情相关信息
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处理此类突发事件时，须尽可能全面掌握学生瞒报、漏报、谎报的信息内容，以方便医疗和防疫部门采取下一步措施。如瞒报、漏报、谎报内容涉及重大疫情风险，须立即向上级有关部门汇报。

国际学生提前返校
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处理此类突发情况时，须首先确认学生生理体征状况，如发现体征异常，须要求学生到医院确认是否感染病毒，对于无明显体征异常的学生，应安排隔离观察。
除上述列举的情况外，其他符合可能导致疫情防控工作失控、疫情产生或扩大的突发事件均应视为疫情直接相关突发事件，如无法确认突发事件性质，应及时向院防疫工作领导小组汇报，由院防疫工作领导小组判断突发事件性质及处理方式。
疫情间接相关类突发事件
疫情间接相关类突发事件是指，事件与疫情防控工作没有直接关联，不可能导致疫情防控工作失控、疫情产生或扩大，但属于疫情防控工作中需重视或需向上级汇报的各类突发事件。处理此类事件可参照以下预案执行。
国际学生与疫情相关的舆情突发事件
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国际学生与疫情相关的舆情突发事件是典型的疫情间接类突发事件，这类事件虽然不会对疫情造成直接影响，但很可能给疫情防控工作带来额外的压力，而疫情相关的舆情管控也是上级部门重点强调的工作之一，因此此类事件也是疫情防控期间应重点关注的突发事件类型。
国际学生与疫情管控相关的心理类突发事件
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国际学生普遍对疫情存在恐慌心理，因此在疫情防控期间学生很可能出现各种心理突发状况，此类事件属易发生的疫情间接类突发事件。在处理此类事件过程中，应及时向院防疫工作领导小组汇报进展情况，必要时还要向学校汇报。
因疫情管控衍生出的国际学生纠纷
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为落实学校疫情防控工作要求，可能会衍生出一些国际学生无法理解的情况，进而导致纠纷。如国际学生出于对疫情的恐慌心理，可能放弃继续留学计划，但因无法返校办理退学手续并办理退费手续，或因退费周期较长，从而产生不满情绪等。处理此类问题时应尽可能理解学生心理，积极响应，热情服务，及时回复，以树立学校良好口碑为处理此类突发事件的宗旨。
疫情防控期间的其他突发事件
在非疫情相关类突发事件的处理中，可以参照三明学院国际学生突发事件处置预案（修订）处置。（见附件1）
附件1：

三明学院国际学生突发事件处置预案（修订）
为建立健全我校国际学生突发事件处置机制，切实保障国际学生的生命、财产安全和切身利益，保持校园稳定，维护国家安全和公共利益，依据相关的法律、行政法规，制定本预案。

一、突发事件类型
（一）学生因自然和人为因素导致的各种人身伤害和死亡（简称I级事件），包括：

1.自杀、自残、自虐性事件；

2.交通事故或其他重大恶性事故；

　  3.学生宿舍发生火险等突发事件的处理。

（二）学生发生严重疾病，包括严重的非传染性和传染性疾病和涉及学生的各种事件及纠纷，包括群体类纠纷、一般治安案件类事件（无伤亡）等事件（简称II级事件），包括：

1.急病、食物中毒或发生群体性流行疾病事件；

2.打架或群殴事件；

3.重大失窃事件；

4.卖淫、嫖娼、吸毒事件；

5.涉及国家安全或机密事件；

　6.离校出走或失踪事件。

二、工作原则
　　（一）预防为主原则。加强宣传和培训工作，增强忧患意识，提高学生自觉遵守我国法律法规和自救、互救及应对各类突发事件的综合素质。

　　（二）以人为本原则。将保障学生的健康和生命财产安全作为首要任务，最大程度地减少校园安全突发事件的发生及其造成的人员伤亡和危害，避免发生次生、衍生事件，防止矛盾激化或事态扩大。

　　（三）逐级报告原则。国际学生教育管理一线人员→海外学院（外国语学院）负责人→国际交流与合作处负责人→国际学生突发事件处置领导小组→上级主管部门。

　　（四）外事归口管理和属地管理原则。学校国际学生工作由国际交流与合作处归口并牵头，其它相关单位协助处理。

三、组织领导
　   I级事件的处置工作由校长担任处置工作领导组组长，分管校领导担任副组长，成员由党政办公室、宣传部、学工部（处）、保卫处、教务处、后勤管理处、国际交流与合作处、海外学院（外国语学院）和涉事学院（部门）相关人员组成。 

II级事件的处置工作由分管校领导担任组长，国际交流与合作处主要领导担任副组长，成员由党政办公室、宣传部、学工部（处）、保卫处、教务处、后勤管理处（或医疗单位）、海外学院（外国语学院）和涉事学院（部门）相关人员组成。

各类国际学生突发事件处置领导小组下设办公室，办公室设在国际交流与合作处。

学校各有关职能部门要按照职责分工，加强涉外队伍建设，加强校内应急人员的培训，建立起与上级安全、公安、消防、卫生防疫、交通、民政等部门的联动机制，做好处置工作。

　　四、处置程序　　

　（一）预案启动

　　发生涉外突发事件，由国际交流与合作处根据事件等级，报请国际学生突发事件相关处置领导小组组长启动预案。

　（二）工作启动

由国际学生突发事件处置领导小组组长召开国际学生突发事件处置领导小组成员及相关人员会议，布置有关工作。参与处置工作的各相关部门负责人要确定具体工作人员，确定后的具体工作人员应24小时保持联络畅通，并根据工作需要随时准备在岗值班。

（三）工作开展

1．现场处置

学生突发事件发生时，国际学生教育管理（一线）相关人员须立即赴事发地，了解情况，控制局面，阻止事态发展，并根据事态状况，及时向相关领导报告，并做好保护现场和有关人员等工作。

具体程序
  （1）I级事件处置处理的具体程序

① 知情人员除立即实施救治外，还应及时将情况报告给校保卫处、海外学院（外国语学院）和国际交流与合作处。

② 国际交流与合作处应立即将信息上报国际学生突发事件处置领导小组，领导小组成员应在第一时间赶到现场，根据现场情况及时通知相关部门到现场救治。

( 国际学生突发事件处置领导小组应根据相关规定和要求及时将情况上报有关部门，并根据有关指示进行操作。

( 国际学生突发事件处置领导小组立即组织有关职能部门开展调查，必要时应配合公安机关做好不明案件的侦查工作。

 （2） II级事件处置处理的具体程序

( 学生急病、食物中毒或发生群体性流行疾病事件的处理

　　 A.学生发生突发性疾病、食物中毒或群体性流行疾病，相关部门应立即与学校医务室取得联系，并报告后勤管理处、海外学院（外国语学院）和国际交流与合作处，并由国际交流与合作处将情况报告国际学生突发事件处置领导小组。

B.国际学生突发事件处置领导小组应在规定时间内将情况报告当地卫生防疫部门，并由相关学校学院和部门配合医疗、防疫等机构做好现场消毒、取样分析等工作。

　  ( 其余II级事件的处理

　　A. 知情人员应立即报告校保卫处、海外学院（外国语学院）和国际交流与合作处。

B.如情况严重，国际交流与合作处应及时将情况报告国际学生突发事件处置领导小组。

　　C. 国际学生突发事件处置领导小组应根据相关规定和要求及时将情况上报有关部门，并根据有关指示进行操作。

　　D. 学校各部门应积极配合有关部门开展调查取证工作，及时查清突发事件的原因和经过。

E. 学校视情况对违纪国际学生按规定给予相关处理。

3.督察督办

　　处置过程中，领导小组须督促检查各项决策和应对措施的执行情况，确保各项处置决策和应对措施落实到位。

五、信息报送

领导小组在了解情况后，根据突发事件信息报送相关规定，及时上报相关信息，接受上级部门指导。

六、预案终止 
　　突发事件处置完毕，由领导小组决定终止应急响应，并由领导小组通知相关部门和单位。

　七、附则
本预案由国际交流与合作处负责解释。


